

चतुर्थपत्र
~~विशेषाधिकार~~ खण्ड (क) अनिवार्य प्रश्न

5

प्रश्न: - दण्डिनः पदलापित्यम् के आलोक में दण्डी के गद्य-शैली की समीक्षा कीजिये या 'दशकुमारचरितम् संस्कृत गद्य साहित्य की एक उच्चकौटि का गद्यकाव्य है' समीक्षा कीजिए

उत्तरम्: महाकवि दण्डी संस्कृत गद्य साहित्य के एक महान गद्यकार माने जाते हैं। दण्डी के जीवन के विषय में विद्वेष जानकारी नहीं है। अक्षर संस्कृत के कवियों ने अपना परिचय नहीं दिया है, अतः उनके विषय में निश्चित रूप से कुछ भी नहीं कहा जा सकता है परन्तु कृत्तियों के बारे में उतने उतने का ही ज़ोरा जितना जन्मादि के विषय में। महाकवि दण्डी की तीन रचने हैं - दशकुमारचरितम्, सुन्दरीकथा तथा दशकुमारचरितम्। दण्डी के जीवन में शांति-धरपद्धति में रचना का प्रत्येक साध्य के रूप में उपस्थित है।

त्रयोऽहम् स्वयम् पदस्वयम् देवास्त्रयो गुणाः।
त्रयो दण्डि प्रवर्तमाने त्रिषु लोकेषु विभूताः॥

दण्डी का वास्तविक नाम क्या था, यह स्पष्ट नहीं है, किन्तु दशकुमारचरित के मंगलाचरण में बार-बार दण्ड शब्द के प्रयोग को देखकर किसी विद्वान् ने उन्हें दण्डी ऐसा नामकरण कर दिया -

प्राणाण्डचक्रदण्डः शतधृतिभवनाभ्रमौरुही नालदण्डः
शौण्डीनीकूपदण्डः शरदमरसरिलपट्टिकाकेतूदण्डः।
ज्योतिष्चक्राक्षदण्डविभुवनविजयस्तम्भदण्डोर्ध्वदण्डः
भौयस्त्रैविक्रमस्ते वितरतु विबुधद्वेषिणां कालदण्डः॥

लालित्य और रसाभिन्नकित में पूर्ण सययोग प्रदान करता है। ~~श्री~~ श्रद्धा की भाषा श्रीली पर असामान्य अधिकार है। श्रद्धा सदा शब्द भाडम्बर से दूर रहता है। अतः उसकी वाक्य-योजना प्रायः सुन्दर और स्वभाविक होती है। यूरोपिय के वर्णन में कवि ने उपेक्षा के माध्यम से गद्य श्रीली का परिचय दिया है-

चिन्तयत्येव मयि महार्णवोन्मग्न मातर्द-
 तुरंगमश्वासरयावधूतेव न्यावर्तत त्रियामा ।
 समुद्रगर्भवायु जडीकृत श्व मन्दः प्रतापो -
 ह्विस्यन्तश्चावुरारिः ।”

श्रीली का शब्द विषयानुरूप परिवर्तनशील है। कथाधार का निरन्तर धारावाहिक रूप में विकसित करने के लिये श्रीली का प्रयोग करते हैं। श्रीली को चूणक श्रीली का शब्द का प्रयोग भी जाना जाता है। श्लोक प्रकाश की श्रद्धा में वाक्य अत्यन्त छोटे-छोटे होते हैं।

म केवल चूणक श्रीली अर्थात् मुक्तक श्रीली का भी प्रयोग करते हैं। मुक्तक श्रीली में लम्बे-लम्बे समाप्तों से युक्त दीर्घवाक्य होते हैं। पञ्चमोच्छ्वास के प्राप्ति में वसंत ऋतु के वर्णन में इसी तरह के लम्बे-२ वाक्यों का प्रयोग करते हैं-

अथ भीतकेतनसेनानाथकेन मलयगिरि-
 महीरुहनिरन्तरवासिभुर्जंगमभुक्तावशिष्टे -
 नैव - - - - - वसन्तसमयः
 सजाजगात् ।”

